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Анотація. Встановлені та проаналізовані геолого-структурні закономірності формування 

буровугільних родовищ північно-західних околиць Донбасу. Початок формування Ново-Дмитровської 

структури пов'язаний із завершальними фазами герцинського орогенезу, а її структурне становище на 

кордоні Кальміус-Торецької та Бахмутської улоговин при поєднанні Центральної та Артемівсько-

Слов'янської антиклінальних зон вказує на її тектонічну природу. 

Актуальність виконаних досліджень пов’язана з можливістю промислового 

освоєння відносно нових буровугільних родовищ, які здатні частково 

компенсувати зменшення видобутку енергетичного вугілля в Україні [1-3]. 

Попередні дослідження насамперед стосувалися визначення особливостей 

розповсюдження германію, токсичних та потенційно токсичних елементів у 

вугільних пластах Донбасу [4-30]. Слід зазначити, що дослідження геолого-

структурних закономірностей формування буровугільних родовищ північно-

західних околиць Донбасу раніше не виконувалось. 

Мета досліджень – встановлення та аналіз геолого-структурних 

закономірностей формування буровугільних родовищ північно-західних 

околиць Донбасу.  

Результати дослідження та їх обговорення. Район розташування 

досліджуваних буровугільних родовищ знаходиться у крайній південно-східній 

частині Дніпровсько-Донецької западини (ДДЗ), в області її переходу до 

Донецької складчастої споруди. Він адміністративно включає південну частину 

Харківської та північну частину Донецької областей. Усі досліджені родовища 

приурочені до депресій над сольовими діапіровими структурами та 

представляють відносно новий для України структурно-генетичний тип 

буровугільних родовищ. Вік вугленосних відкладень: верхній палеоген 

(олігоцен) – нижній неоген (міоцен). На цей час у районі встановлено понад 10 

соляних діапірових структур. З більшістю з них пов'язані поклади бурого вугілля 

та інших корисних копалин. Ядра соляних штоків досягли докайнозойського 

стратиграфічного рівня (Ново-Дмитровський, Берецький, Степковський та інші), 

доверхнепермського (Бантишевський) або середньокам'яновугільного 

(Краснооскольський). Вік соляних мас у діапірових структурах – 

середньодевонський, він був встановлений за фауною франського ярусу в 
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уламках вапняків надсольової брекчії. У вихідному заляганні галогенна товща 

девону знаходиться на глибині 6,5–7 км. 

Ново-Дмитрівське буровугільне родовище розташовано на теренах північно-

західних околицях Донбасу. На цій території лінійні антиклінальні складки 

Донбасу поступово змінюються у північно-західному напрямку ланцюжками 

брахіподібних та куполоподібних піднять Дніпровсько-Донецької западини. 

Північно-західні околиці Донбасу включають площу Бахмутської та західне 

замикання Кальміус-Торецької улоговин. Ці улоговини розділені кулісоподібно 

зчленованими підняттями на продовженні Головної антикліналі. Це насамперед 

Дружковсько-Костянтинівська антикліналь, Ново-Троїцький купол, 

Бантишевський купол, Караульський купол, Камишевахський купол, 

Петровський купол та Волвенковська брахіантикліналь. Ця структурна зона 

отримала назву "центральної" і визначає південний кордон Бахмутської 

улоговини. Північний і північно-східний кордони проходять (у напрямку зі сходу 

на захід) по Північно-Донецькому насуву та зовнішнім (північним) крилам 

Тернівського, Дробишевсько-Торського, Святогірського, Червонооскольського 

та Співаківського піднятий (Північна антиклінальна зона). Центральна частина 

Бахмутської улоговини ускладнена Артемівсько-Слов'янською антиклінальною 

зоною. Вона розділила улоговину на дві лінійні крейдяні мульди – 

Криволуксько-Маякську (на півночі) та Крамоторсько-Часов'ясрку (на півдні). 

Саме у вузлах сполучення цих антиклінальних зон і зосереджені ділянки 

тектонічно ослаблених порід, до яких приурочені найбільші діапіри і пов'язані з 

ними родовища бурого вугілля. Північно-західне замикання Кальміус-Торецької 

улоговини виражено в структурному плані менш чітко і включає Мечебілівську 

брахіантикліналь, Біляївський і Миронівський куполи. 

Характерною особливістю району, яка відрізняє його від складчастого 

Донбасу, є кулісообразное поєднання антиклінальних структур. У північно-

західному напрямку спостерігається послідовне зміщення у північному 

напрямку чергової куліси. Наприклад, Ново-Троїцький і Бантишевський купола 

зміщені к півночі відносно Дружковсько-Костянтинівської антикліналі, 

Корульский купол так само зміщений відносно Бантишевського. При цьому 

орієнтування осей помітно не збігається з регіональним напрямком так званої 

Донецької складчастості (315°-320°), відрізняючись від неї на 30°-40°. 

Геоструктурний аналіз показує: формування соляних діапірів приурочено до 

тектонічно ослаблених зон у вузлах перетину розривних порушень та поєднання 

складчастих структур. Наприклад, Ново-Дмитровський соляний шток 

формувався на ділянці поєднання Центральної та Артемо-Слов'янської 

антиклінальних зон, а Берекський – Центральної та Північної антиклінальних 

зон. Аналіз геоструктурної приуроченості діапірових форм у комплексі з 

геофізичними та літофаціальними дослідженнями дозволяє ефективно 

прогнозувати їх становище та прискорити виявлення нових буровугільних 

родовищ. 

Вивчення умов формування та історії геологічного розвитку соляних діапірів 

розташованих у районі дослідження [1-3] дозволяє виділити в них три 
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морфоструктурні типи. Перший тип («Ново-Дмитровський») поєднує депресійні 

вирви (грабени) над стовпоподібними соляними штоками. Вирви мають круті 

(70°-80°) борти, еліпсоподібну форму в плані, глибину від 150 - 200 до 1034 м і 

заповнені пухкими палеоген-неогеновими відкладеннями з лінзами та пластами 

бурого вугілля. Саме до цього типу крім Ново-Дмитровської належать також 

Берекська, Біляївська, Степківська, Південно-Перещепинська та Бугаївська 

структури.  

Другий тип ("Бантишевський") іншим стратиграфічним рівнем соляного ядра 

- доверхньопермським. На площі північно-західної околиці Донецького басейну 

цей тип представлений Бантешівським родовищем бурого вугілля, а в 

центральній частині Дніпровсько-Донецької западини відомі ще кілька подібних 

структур.  

Третій тип ("Адамовський") характеризується відсутністю грабену над 

соляним ядром, а сліди виходу соляних мас на денну поверхню виявлені 

наявністю багатотонних брил діабазу, які були винесені штоком з відкладів 

верхнього девону на земну поверхню. При цьому соляний діапір ускладнює 

північно-західну перикліналь Слов'янського купола. З ним пов'язані промислові 

концентрації ртуті, урану, свинцю та цинку. 

Усі типи соляних структур впевнено виявляються методами гравірозвідки та 

на картах других похідних виражені чіткими негативними аномаліями. 

Ново-Дмитрівська депресія розташована в зоні перетину розломів північно-

західного простягання із серією глибинних порушень широтного напряму, що 

простягаються від Адамівського соляного діапіру. Борти грабену обмежені 

системою ступінчастих скидів. По довгій осі проходить розлом, яким північний 

борт грабена піднятий, а південний опущений. При цьому амплітуда зміщення 

досягає близько 200 м. Цей розлом і став основним каналом для підйому соляних 

мас. Північний борт грабена складений породами верхнього відділу 

кам'яновугільного періоду, а південний сформований відкладами пермського та 

тріасового віку. 

Основні висновки. 1. Буровугільні родовища північно-західного Донбасу та 

насамперед, Ново-Дмитрівське родовище, повинні розглядатися як реальний 

потенційний резерв розширення та зміцнення принаймні паливно-енергетичної 

сировинної бази України. 2. Настільки помітне відхилення осей антиклінальних 

структур від напрямку "Донецької складчастості" на думку авторів пов'язане з 

дедалі зростаючим впливом рухів блоків кристалічного фундаменту на 

формування структур осадового комплексу в напрямку переходу в ДДЗ. 

3. Початок формування Ново-Дмитровської структури пов'язаний із 

завершальними фазами герцинського орогенезу, а її структурне становище на 

кордоні Кальміус-Торецької та Бахмутської улоговин при поєднанні 

Центральної та Артемівсько-Слов'янської антиклінальних зон вказує на її 

тектонічну природу. 
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